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Jesień  
na drogach

Wokół kolejnej partii mareckich ulic 
rozchodził się zapach świeżo układa-
nego asfaltu.   � Str. 8-9

Triathlonistka 
z Marek

Kilka lat temu Ewa Guszcza zaczęła 
trenować bieganie. Dołożyła do tego 
rower i pływanie, by w tym roku 
dostąpić zaszczytu reprezentowania 
Polski na Mistrzostwach Europy. Str. 16

urodzinyurodziny
MCERMCER5

271 tys. przeprowadzonych lekcji, 900 tys. wejść  
na pływalnię, 134 tys. widzów na wydarzeniach 
Mareckiego Centrum Edukacyjno-Rekreacyjnego. 
Liczby pokazują, jak bardzo była to potrzebna 
inwestycja! Zapraszamy na święto MCER! Str. 2, 4-7!

W tegorocznej 
edycji  
Mareckiego 
Budżetu 
Obywatelskiego  
zwyciężyły dwa projekty  
– rekreacyjny i edukacyjny. 
�   Str. 3

ODPOCZĄĆ W MIKROLESIE  
I ZDOBYĆ WIEDZĘ
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Szanowni Państwo, 
Mieszkańcy Marek

M ówili: po co komu takie miejsce  
z pływalnią i salą koncertową,  

skoro za płotem jest Warszawa ze swoimi 
atrakcjami. Mówili: nie znajdziecie na tę 
inwestycje takich pieniędzy. Mówili jeszcze 
mnóstwo innych rzeczy, nie wierząc, że taką 
perełkę można wybudować w Markach.  
Że możemy mieć nowoczesny obiekt,  
który będzie służyć małym i dużym 
mieszkańcom i jednocześnie stanowić  
wizytówkę na skalę ogólnopolską.

Okazało się, że chcieć to móc.  
Pieniądze się znalazły (i dotacja też),  
za budowę wzięła się jedna z największych 
krajowych firm budowlanych  
i w efekcie w 2019 r. Mareckie Centrum  
Edukacyjno-Rekreacyjne otworzyło podwoje 
– najpierw ruszyła szkoła, a potem część 
kulturalna i rekreacyjna.

Mija pięć lat od inauguracji MCER.  
To dobra okazja do podsumowań,  
a statystyki okazują się imponujące  
(więcej na ten temat na str. 4-5).  
Ale to nie liczby są najważniejsze.  
Najważniejsi jesteście Wy, drodzy mieszkańcy, 
bo to Wy – wspólnie z ekipą pracowników  
i współpracowników MCER – tchnęliście  
w te mury życie. Bo to wy trenujecie  
na bieżni i na basenie, przychodzicie na koncerty 
i przedstawienia, wypożyczacie książki… 
Bo to wasze dzieci i wnuki zdobywają 
w tych murach wiedzę, która przyda im się 
w przyszłości. I za to dziękuję!

Kto jeszcze nie był w MCER, gorąco  
zachęcam do odwiedzin. Dobrą okazją  
są jego urodziny, pełne różnych atrakcji  
(str. 6-7). Do zobaczenia przy Wspólnej 40-42!

 

Burmistrz Miasta Marki

Wielkie serca  
naszych mieszkańców
Ponad 20 palet wyjechało 
z Marek z pomocą dla 
powodzian

To już reguła, że gdy coś złego 
dzieje się, mieszkańcy Marek 
skrzykują się, by pomóc poszko-
dowanym. Gdy dwa i pół roku 
temu wybuchła wojna na wscho-
dzie, pomagaliśmy uchodźcom 
z Ukrainy. Nie inaczej było, gdy 
we wrześniu południowo-zachod-
nią Polskę nawiedziły intensyw-
ne powodzie. Obrazki ze Stronia 
Śląskiego, Lądka Zdroju czy 
Kłodzka chwytały za serce. 

Czuliśmy solidarność z poszko-
dowanymi. Nie tylko duchową, 
ale i materialną. Dlatego – podob-
nie jak w marcu 2022 r. – ruszy-
ła zbiórka darów dla powodzian 
w hali przy ul. Dużej. To właśnie 
tutaj nasi mieszkańcy przywozi-
li wodę butelkowaną, żywność, 
chemię gospodarczą i niezbędne 
narzędzia. Prężna grupa wolonta-
riuszy pakowała towar na palety, 
opisywała i szykowała do trans-
portu. 

– Miałem przyjemność wziąć 
udział w tej akcji i widziałem, z ja-
kim zaangażowaniem mieszkań-

cy Marek przywozili dary. Bywały 
chwile, że wszyscy obecni w ma-
gazynie, wliczając osoby, które 
przywiozły produkty, nierzadko 
z dziećmi, segregowały je rozkła-
dając na stołach w odpowiednich 
grupach. To naprawdę budujące 
widzieć takie zaangażowanie 
– mówi Ksawery Mikosz, jeden 
z wolontariuszy.

W sumie – dzięki wielu ludziom 
dobrej woli, organizacjom pozarzą-
dowym (m.in. Stowarzyszenie Me-

tropolia Warszawa, OSP i MSG), 
firmom – udało się wysłać do po-
łudniowo-zachodniej Polski ponad 
20 palet z pomocą materialną.

– Mimo że organizowaliśmy 
zbiórkę na szybko, to wszystkie 
jej niezbędne elementy funkcjo-
nowały. Bez żadnych prób gene-
ralnych i zbędnych dyskusji – pod-
kreśla Ksawery Mikosz. 

– Mieszkańcy Marek znów sta-
nęli na wysokości zadania. Dzięku-
ję – dodaje burmistrz Jacek Orych. 

Dzięki wielu ludziom dobrej woli udało się zebrać i dostarczyć dary 
na tereny powodziowe.

Zapraszamy na świąteczny jarmark
Spotkajmy się 8 grudnia 
na skwerze przy ciuchci. 
Szykujemy wiele atrakcji 
– zarówno dla dzieci jak 
i dorosłych!

Zanim na dobre rozpoczniemy 
w domach bożonarodzeniowe 
i noworoczne przygotowania 
(pranie, sprzątanie gotowanie, 
zakupy), zrelaksujmy się i… wy-
bierzmy się na marecki jarmark 
świąteczny. W tym roku wracamy 
do dawnej lokalizacji – na skwer 
obok ciuchci przy miejskim ratu-
szu (Aleja Piłsudskiego 95). 

W niedzielę, 8 grudnia:
↘ �spotkacie prawdziwego 

św. Mikołaja z torbą łakoci, 
a u jego boku żywe maskotki 
i szczudlarzy (Uwaga! Selfie 
z najsłynniejszym świętym – 
obowiązkowe!)

↘ �pojedziecie bezpłatną kolejką 
i poślizgacie się na pontonach 
(zalecane raczej dla dzieci)

↘ �weźmiecie udział w warsz-
tatach tworzenia ozdób 

choinkowych, wianków świą-
tecznych, zimowej herbaty 
i zdobienia pierników

↘ �napijecie się gorącej herbaty 
i/lub grzanego wina  
(oferta dla 18+), skosztujecie 
świątecznych ciast

↘ �kupicie kraftowe wyroby  
od rękodzielników

↘ �zapoznacie się z ekspozycjami 
mareckich przedszkoli i szkół

↘ �zrobicie sobie ekspresowe zdję-
cie w mobilnym studio

↘ �posłuchacie świątecznych kolęd
– Serdecznie zapraszamy! Za-

czynamy o godz. 13.00 i kończymy 
o godz. 20.00. Gwarantujemy zna-
komitą atmosferę, zabawę i relaks. 
Do zobaczenia 8 grudnia – mówi 
Katarzyna Pisarska, naczelnik Wy-
działu Promocji, Zdrowia i Sportu.

Wstęp rzecz jasna wolny!

Św. Mikołaj zabierze najmłodszych w kolej(k)ową podróż.

21 września o północy zakończyło się głosowanie 
w ramach Mareckiego Budżetu Obywatelskiego 
(MBO). Mieszkańcy naszego miasta – zarówno 
pełnoletni jak i niepełnoletni – mogli bezpośrednio 
zdecydować, jakie projekty zostaną wpisane do 
projektu budżetu na przyszły rok. W głosowaniu 
wzięło udział prawie 2,4 tys. osób. Każda z nich 
mogła oddać po dwa głosy: jeden na projekt twar-
dy (inwestycyjny) i jeden na projekt miękki (warsz-
taty, szkolenia, koncerty). W każdej z obu kategorii 
mamy zwycięzcę, a autorami wybranych pomysłów 
są kobiety.

Odpocząć i wyciszyć się
Wśród sześciu projektów inwestycyjnych najwięk-
sze poparcie zyskał pomysł stworzenia mikrolasu – 
miejsca do relaksu na rogu Wilczej i Żbika. Zgłosiły 
go panie Ewa Guzewicz i Dagmara Szafrańska. 
Na ich projekt zagłosowało ponad tysiąc osób. To 
najlepszy wynik w tegorocznej edycji MBO. 

– W związku z coraz większą zabudową naszego 
miasta potrzebujemy miejsc wyciszenia i odpoczyn-
ku (…). Chcemy stworzyć miejską oazę spokoju 
i cienia. Las Miyawakiego rośnie dwa razy szybciej 
niż las tradycyjny. Zapewnia osiemnastokrotnie 
większą bioróżnorodność – będzie domem dla ma-
łych zwierząt, ptaków i owadów – czytamy w opi-
sie zwycięskiego projektu. 
Koszt tego zadania autorki wyceniły na 650 tys. zł.
 
Zrozumieć autyzm i ADHD
Jeśli chodzi o projekty miękkie, najwięcej powo-
dów do radości ma pani Justyna Hudzicka. Jej 
zadanie „Wspieranie rozwoju dziecka w spektrum 
autyzmu i ADHD – spotkania psychoedukacyjne 
dla rodziców, opiekunów, nauczycieli” – uzyskało 
poparcie prawie 500 mieszkańców. To wystarczyło, 
by zająć pierwsze miejsce w gronie 11 zgłoszonych 
„miękkich” przedsięwzięć. Koszt realizacji został 
wyceniony na 55 tys. zł.

– W ostatnim czasie wciąż rośnie liczba diagnoz 
spektrum autyzmu, a także innych zaburzeń rozwo-
ju wśród dzieci. Powoduje to wzrost liczby orzeczeń 
o kształceniu specjalnym w placówkach oświato-
wych. Zrozumienie tych wyzwań jest kluczowe dla 
rodziców, nauczycieli i specjalistów. Wiedza i wspar-
cie jest niezbędne w rozwiązywaniu wielu proble-
mów – czytamy w opisie zwycięskiego projektu.

Za rok – znów głosujemy
Oba przedsięwzięcia zostaną wpisane do projektu 
budżetu i zrealizowane w przyszłym roku. 

– Dziękujemy wszystkim autorom pomysłów, 
głosującym oraz zespołowi ds. budżetu obywatel-
skiego, który czuwał nad tegoroczną edycją MBO. 
Kolejna – w przyszłym roku. Liczymy na kolejne 
ciekawe pomysły, które zachęcą mieszkańców do 
kreowania wspólnej przestrzeni i współdecydowa-
nia o naszym budżecie – mówi Paweł Pniewski, 
zastępca burmistrza Marek. 

Dwa projekty wyszły zwycięsko z tegorocznej edycji 
budżetu obywatelskiego 

Tu mieszkam,  
tu głosuję, 
tu współdecyduję

Nazwa Liczba głosów

Mikrolas Akiry 
Miyawakiego  

zielone płuca w środku 
Marek. Zacisze do relaksu 

i piknikowania

1 044

Markowy Skatepark 464
Gramy w siatę!  

– budowa boiska 
do siatkówki 

na ul. Grunwaldzkiej
254

Rozbudowa toru  
rowerowego Pumptrack 252

Trzepak 2.0. Budowa 
urządzenia typu street 
workout na skwerze 

ks. Markiewicza w Strudze
184

Mareccy zapylacze!  
– poznaj i chroń owady 

zapylające
159

Nazwa Liczba głosów

Wspieranie rozwoju dziecka w spektrum autyzmu i ADHD 
– spotkania psychoedukacyjne dla rodziców, opiekunów, nauczycieli 498

Marki z kulturą 322
Dobrodzielnia – dobro, które wraca 322

Marki Bikes Contest Marecki Festiwal Rowerowy 255
Piknik sąsiedzki w Zakątku przy Małachowskiego 248

Koncert Mr Polska 225
Od dodawania do rozliczania, czyli matematyka  

dla każdego mieszkańca Marek 130
Warsztaty dietetyczne dla mieszkańców Marek „Zdrowa Przyszłość” 104

Dookoła Świata! – poznajemy różne kultury 94
„Detektyw Smaczek na tropie” – warsztaty 

 zdrowego żywienia z teatrzykiem edukacyjnym 80
„Dieta umysłu”  

– warsztaty i spotkania psychodietetyczne 78

PROJEKTY TWARDE PROJEKTY MIĘKKIE

WYNIKI GŁOSOWANIA
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Na początku miało być gimnazjum. 
Takie dla 800 dzieci. Ale pomysł ewo-
luował. Zmienił się system edukacji, 
a gimnazja zostały zlikwidowane. 
Dlatego trzeba było budować podsta-
wówkę. Ale skoro mieliśmy budować 
szkołę, to dlaczego nie dodać do niej 
elementów, których w Markach wów-
czas nie było: pływalni, miasteczka 
ruchu drogowego czy sali koncertowej 
z prawdziwego zdarzenia. 

I tak – zamiast zwykłej szkoły – przy 
ul. Wspólnej 40-42 powstał obiekt, któ-
ry kilka lat temu na łamach naszego 
biuletynu określiliśmy mianem „trzy 
w jednym”. Dlaczego? Bo pod jednym 
dachem Mareckiego Centrum Edukacyj-
no-Rekreacyjnego (MCER) spotkały się 
edukacja, sport i kultura. Dodajmy – już 
od pięciu lat!

 – Stworzyliśmy miejsce, które pracuje 
przez siedem dni w tygodniu od godz. 
6.00 rano do godz. 22.00. Mamy tu 
szkołę, pływalnię ze strefą SPA, stadion, 

boiska, halę sportową, salę koncertową, 
bibliotekę, miasteczko ruchu drogowe-
go i plac zabaw. Dzięki temu MCER stał 
się miejscem spotkań, tętniącym życiem 
przez cały tydzień  – mówi burmistrz Ja-
cek Orych. 

I ta ostatnia opinia znajduje najlepsze 
potwierdzenie w liczbach. 

Od początku działalności pływalnia 
MCER zanotowała niemal 900 tys. odwie-
dzin. Czy to dużo? To tak, jakby na basen 
do Marek przyjechało pół Warszawy albo 
każdy mieszkaniec naszego miasta (bez 
względu na wiek) przynajmniej cztery 
razy w roku odwiedził pływalnię przy 
Wspólnej. 

Zaufanie publiczności zdobyła rów-
nież Scena MCER. W 680 wydarzeniach 
organizowanych na jej deskach wzięło 
udział prawie 135 tys. widzów. Mogli oni 
obejrzeć m.in. 189 spektakli teatralnych 
dla dorosłej publiczności, 99 dla dzieci, 
wysłuchać 75 koncertów gwiazd naszej 
sceny muzycznej (m.in. Leszek Możdżer, 

Andrzej Piaseczny, Anita Lipnicka, Ma-
ciej Maleńczuk, Michał Bajor) czy bawić 
się na 47 występach kabaretów i stan-
-uperów. 

Wreszcie nie wolno zapomnieć nam 
o szkole – podstawowym celu inwestycji, 
do której obecnie uczęszcza największa 
liczba uczniów w naszym mieście (ponad 
1300 w 58 klasach). Przez pięć lat w jej 
murach odbyło się – uwaga – 271 tys. 
zajęć lekcyjnych. To przemawia do wy-
obraźni!

 – Dziś trudno byłoby sobie wyobrazić 
Marki bez takiego miejsca jak MCER – 
uważa Dariusz Pietrucha, zastępca bur-
mistrza Marek. 

Na inny aspekt zwraca uwagę Beata 
Orczyk, skarbnik Marek. 

 – MCER to jest inwestycja, która wy-
przedza swoje czasy nie tylko na poziomie 
idei obiektu czynnego przez większość 
doby, ale również na poziomie zastosowa-
nych technologii. Zbudowaliśmy obiekt, 
który nie tylko oszczędza energię, ale 

również jest jej producentem. Docenił to 
Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej, dotując naszą inwe-
stycję – podkreśla pani skarbnik. 

W listopadzie MCER-owi stuknie 
pięć lat. Z tej okazji odbędzie się sporo 
wydarzeń, o których możecie Państwo 
przeczytać na str. 6-7. My zaś życzymy 
temu niezwykłemu miejscu nieustannego 
rozwoju, kreatywnych pomysłów i przede 
wszystkim satysfakcji ze strony naszych 
mieszkańców. 

 – Dziś MCER to rozpędzona machina 
fantastycznych wydarzeń kulturalnych 
i sportowych. Zainteresowanie obiek-
tem stale rośnie, a my cały czas staramy 
się sprostać wszystkim oczekiwaniom 
mieszkańców, poszerzając i dostosowując 
ofertę programową – mówi Piotr Grubek, 
prezes Mareckich Inwestycji Miejskich, 
które czuwały nad realizacją inwestycji, 
a obecnie zarządzają MCER. 

I puentuje: „Staliśmy się wizytówką 
miasta”. Otóż to!

Piotr Grubek, prezes Mareckich Inwestycji Miejskich

Na co dzień zespół Mareckich Inwestycji Miejskich (MIM) zajmuje się 
budową, modernizacją oraz utrzymaniem infrastruktury edukacyjnej 
i sportowej Marek. Realizujemy nowe projekty inwestycyjne i remontowe, 
dbamy o kompleksowe utrzymanie i obsługę m.in. czterech szkół 
podstawowych, dwóch przedszkoli, stadionu miejskiego, orlika czy lodowiska. 
Szkolimy też młodych adeptów sportu w kilku sekcjach Miejskiego Klubu 
Sportowego Marcovia Marki, funkcjonującego w strukturach spółki.
Flagowym obiektem zarządzanym przez MIM jest 
oczywiście Mareckie Centrum Edukacyjno-Rekreacyjne 
(MCER), które w ciągu ostatnich pięciu lat stało się 
wizytówką naszego miasta. Mogę śmiało powiedzieć, 
że w Markach udało się stworzyć naprawdę unikalne 
miejsce, w którym każdy znajdzie coś dla siebie – 
od dodatkowych zajęć pozaszkolnych, po ciekawą 
ofertę kulturalną, teatr, kabaret, koncerty, prestiżowe 
konferencje i eventy, pokazy, turnieje, mecze czy 
zawody sportowe. Ogromną popularnością 
cieszy się też pływalnia, z której z roku 
na rok korzysta coraz więcej klientów, 
a obecnie ponad 1000 osób uczy się 
pływania w zorganizowanej przez 
nas szkółce.
Cieszę się, że MIM mogą 
realizować część zadań miasta 
w obszarze inwestycji, rozwoju, 
edukacji, kultury, sportu czy 
rekreacji. To nasza misja, którą 
wraz ze wszystkimi pracownikami 
staramy się wypełniać każdego dnia.

UNIKALNE MIEJSCE

Katarzyna Bielska, dyrektor zarządzająca MCER

Mareckie Centrum Edukacyjno-Rekreacyjne to nie tylko nowoczesny 
obiekt ze wspaniałą infrastrukturą. Jego największą zaletą jest zespół ludzi, 
zaangażowanych pracowników, którzy sprawiają, że do nas po prostu chce 
się wracać. Jakość i obsługa klienta zawsze była naszym priorytetem. Przez 
ostatnie lata zdobyliśmy doświadczenie, które pozwala nam realizować 
nawet kilka imprez jednego dnia. Tak, by maksymalnie wykorzystać potencjał 

naszego obiektu. 
Jestem dumna z naszych własnych, cyklicznych 

projektów, które udaje nam się realizować, i to 
w wielu dziedzinach. A są nimi: Festiwal Piano Day, 
w którym staramy się pokazywać najlepszych 
muzyków, Mareckie Forum Bezpieczeństwa 
Ruchu Drogowego czy Dzień Otwarty MCER. 
Każdego roku w listopadzie organizujemy 
koncert własny z okazji urodzin. Tym razem na 
naszej scenie zagra Paweł Domagała z zespołem, 

planujemy też mnóstwo innych urodzinowych 
atrakcji. Zapraszam!

TO MIEJSCE TWORZĄ LUDZIE

LICZBA WIDZÓW 
SCENY MCER  
(w tys.) 

2,1 11,3

0

33,2

47 51

20202019 2021
pandemia

2022 2023 2024*
*prognoza

2024
I-IX

LICZBA WIZYT  
NA PŁYWALNI MCER  
(w tys.) 

52,5

2020 2021 2022 2023

89

174,2 194,6

386,7

Statystyki najlepiej świadczą,  
że uruchomienie MCER okazało się  
strzałem w dziesiątkę. Wszystkiego 
najlepszego z okazji piątych urodzin!

Wizytówka miasta
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ŚWIĘTUJEMY NA SPORTOWO

↘ W sobotę, 23 listopada, na pływalni MCER na 
wszystkich klientów czekają animacje, zabawy 
i atrakcje w wodzie. Po raz pierwszy będzie można 
zobaczyć u nas efektowny pokaz waterpolo. 
↘ Tego dnia od rana na hali sportowej będzie od-
bywał się turniej koszykówki organizowany przez  
Trybański Basketball Academy. 
↘ Z kolei od godziny 15.00 zapraszamy na tur-
niej piki ręcznej z udziałem zespołu MKS Marcovia 
Marki w kategorii młodziczka młodsza. Rywalami 
naszej drużyny będą UKS SP 1 Wyszków, UKS 
Jutrzenka Junior Cegłów, MKRS Wisła Maciejowice. 

Urodzinowy turniej to przedsmak wielkiego święta 
szczypiorniaka w Markach. Już teraz zapraszamy 
na 4.edycję Memoriału Bożeny Markiewicz, który 
odbędzie się 13-15 grudnia w hali sportowej MCER. 
↘ 24 listopada w godzinach 10.00-18.00 odbędzie 
się turniej piłki nożnej o Puchar Prezesa Mareckich 
Inwestycji Miejskich. Wezmą w nim udział nasi pra-
cownicy, a także drużyny z innych mareckich insty-
tucji. Głównym założeniem jest zabawa i integracja 
poprzez sport, ale także szczytny cel. Podczas tur-
nieju będzie prowadzona zbiórka do puszek na cele 
charytatywne. 

DWIE KULTOWE KOMEDIE

22 listopada w godzinach 17.30 i 20.30 zagramy 
popularny spektakl „Szalone nożyczki”, którego 
finał zawsze zależy od widowni!  Z kolei 30 listo-
pada o godzinie 16.00 i 19.00 zaprezentujemy 
spektakl Teatru Kamienica o tajemniczym tytule 
„Kobieta,  która ugotowała męża”. W obsadzie zo-
baczymy Dorotę Chotecką. Michalinę Sosnę i Jacka 
Lenartowicza. Bilety na spektakle są dostępne na 
kupbilecik.pl, biletyna.pl, a także w kasach MCER. 

CZAS NA KABARET

50-lecie pracy twór-
czej i 70-lecie uro-
dzin. Z tej okazji wy-
stąpi u nas Andrzej 
Poniedzielski, po-
pularny satyryk, 
aktor, poeta oraz 
autor piosenek. Na 
naszej scenie będzie 
można zobaczyć 
jego najnowszy ka-
baretowy program 
„You-bilecie”, a to 
wszystko już 6 grud-
nia o godzinie 19.00. 
Artyście na scenie towarzyszyć będą muzycy w skła-
dzie : Paweł Jabłoński, Tomasz Piątek,  Piotr Górka 
i Jakub Chmielarski. 

15 grudnia o godz. 18.00 wystąpi u nas Kabaret 
Paranienormalni. Porządna dawka humoru i saty-
rycznych żartów gwarantowana! 

Bilety na wydarzenia są dostępne online i w ka-
sach MCER.

ŚWIĘTA DLA MAŁYCH I DUŻYCH
14 grudnia o godz. 10.00 i 12.00 zapraszamy na 
mikołajkowe przedstawienia dla dzieci „Elfy Trzy” 
z cyklu Mała Scena MCER. Nasi najmłodsi widzowie 
będą mieli okazję zobaczyć przygody wspaniałych 
elfów, które zrobią wszystko, by te święta były wy-
jątkowe. Muzyczny spektakl z piękną scenografią 
i kostiumami wykona dla nich Teatr Kultureska. 
Z kolei 22 grudnia na Scenie MCER po raz kolejny 
pojawi się kultowa postać z bajki – Świnka Peppa! 
Bilety na przedstawienia są wciąż dostępne. 

Miłośników świątecznych hitów i przebojów za-
praszamy 27 grudnia o 20.00 na koncert świątecz-
ny „Christmas songs” w wykonaniu Teatru Variete 
Muza z Koszalina. Będzie można usłyszeć najwięk-
sze przeboje, tj. „Last Christmas”, „Jingle Bells”, 
„All I Want For Christmas”, „Jest taki dzień” czy 
„Z kopyta kulig rwie”.  

Bilety są jeszcze dostępne w kasach 
MCER i na kupbilecik.pl

Zachęcamy do obejrzenia naszej jubileuszowej wy-
stawy fotografii „5 lat MCER”, w której przedsta-
wiamy życie naszego obiektu w ciągu ostatnich lat. 
Najciekawsze wydarzenia sportowe i kulturalne, 
artystyczne ujęcia gwiazd, które nas odwiedziły 
– to niepowtarzalna okazja, by zobaczyć bogatą 
ofertę wydarzeń i przekrój naszej pracy od mo-
mentu otwarcia MCER. 

PIĘĆ LAT W OBIEKTYWIE

W ARTYSTYCZNYM KLIMACIE

23 listopada zapraszamy na  „Przegląd Artystycz-
ne Marki” organizowany przez Marecki Ośrodek 
Kultury im. Tadeusza Lużyńskiego. Uczestnicy 
koncertu galowego zaprezentują talenty w kil-
ku dziedzinach, m.in. tańcu, śpiewie i sztukach 
plastycznych. To już czwarta edycja tego wy-
darzenia na naszej scenie. Więcej na ten temat 
na str. 13.

Zapraszamy na seminarium,  
które jest otwarte dla wszystkich  
– bez względu na stopień sprawności.

W niedzielę 24 listopada o godzinie 15.00 w sali spor-
tów walki odbędzie się wyjątkowe wydarzenie, które-
go organizatorem są Mareckie Centrum Edukacyjno-
Rekreacyjne i Highlander Combat Academy.

Seminarium „Boks bez granic” będzie prowadzo-
ne przez doświadczonych instruktorów – zarówno 
osoby poruszające się na wózkach, jak i osoby peł-
nosprawne. Seminarium jest otwarte dla wszyst-
kich, niezależnie od wieku czy poziomu sprawności. 
Uczestnicy wezmą udział w warsztatach bokserskich, 
które nie tylko pokażą im techniki tego sportu, ale 
również zainspirują do pokonywania własnych ogra-
niczeń.

Koszt udziału wynosi 80 zł. Weterani oraz osoby 
niepełnosprawne biorą udział w seminarium nieod-

płatnie. Tym razem dochód z wydarzenia przezna-
czony jest na jednego z uczestników poprzedniej 
edycji seminarium – Titusa, który walczy z dziecię-
cym porażeniem mózgowym. Zachęcamy do wspól-
nego pomagania!

BOKS DLA WSZYSTKICH. BEZ WYJĄTKU

CO SIĘ JESZCZE WYDARZY W NASZE ŚWIĘTO 

JESIENNY REPERTUAR

Od chwili, gdy po raz pierwszy zabłysły światła 
sali widowiskowej MCER, zagrali-
śmy już ponad 75 koncer-
tów znanych gwiazd 
polskiej muzyki 
rozrywkowej ! 
Do ich grona już 
wkrótce dołączy 
Paweł Domagała, 
który zaśpiewa  
24 listopada o godzi-
nie 19.00. Okazją są piąte 
urodziny MCER. Artysta przedstawi 
program z płyty „Narnia”, czwartego albumu stu-
dyjnego. Będzie to kameralny koncert, w którym 
nasza gwiazda wystąpi z zespołem sześciu muzyków. 

Nowa płyta to bardzo osobista podróż będąca 
rodzajem pamiętnika. Artysta podkreśla, że to album 
„o szukaniu w sobie takiego miejsca, które jest tylko 
nasze i do którego uciekamy, gdy jest nam źle”. 

Paweł Domagała to artysta wszechstronny. Pisze pio-
senki, gra w filmach i teatrze, koncertuje i nigdy nie roz-
staje się z gitarą. Jego głos można usłyszeć w filmach 
animowanych dla dzieci. Był jurorem w programie 
„Twoja twarz brzmi znajomo”. Ostatnio przygotował 
także swój autorski stand-up „Zresztą, nieważne”, 
w  którym pokazuje zupełnie nowe oblicze. 

Bilety na listopadowy koncert 
w Markach można jeszcze kupić 
na www.bilety24.pl 
oraz w kasach 
MCER. 

URODZINOWA
GWIAZDA
Na Scenie MCER  
zaśpiewa  
Paweł Domagała

FOT. MARIOLA GAWRON

FOT. RAFAŁ LATOSZEK

„Weź nie pytaj” 
– to jeden 

z najbardziej 
znanych 

utworów  
Pawła Domagały. 

W serwisie YT 
 był wyświetlany  
aż 159 mln razy.

FOT. BARTEK 
WARZECHA

FOT. ADRIAN PIETRZAK
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Fotoreportaż z frontu robót   na mareckich ulicach

UL. DMOWSKIEGO

Nierówna droga, kałuże, błoto. Tak co 
roku, na wiosnę i jesienią, wyglądała ulica 
Dmowskiego. W październiku ulica uzyskała 
nową nawierzchnię – taką samą jak rok 
temu sąsiednia Kwiatowa. Na Dmowskiego 
ułożyliśmy destrukt asfaltowy, a następnie 
utrwaliliśmy go z zastosowaniem kruszywa 
bazaltowego i lepiszcza asfaltowego.

UL. WILCZA I ŻBIKA 

Zbliżamy się do ułożenia pierwszej warstwy 
asfaltu. Dojdzie do tego prawdopodobnie 
w listopadzie tego roku. Za nami jest ogromna 
większość prac podziemnych. Mieszkańcy 
mogą też już widzieć, jak będzie wyglądać 
układ ulicy – przygotowana jest podbudowa 
pod jezdnię, chodnik oraz drogę rowerową. 
Do wykonania będą jeszcze m.in.: wyniesione 
skrzyżowania (przy Dzikiej i Sowińskiego) 
i oświetlenie. Koniec robót i odbiory  
– w przyszłym roku.

To największy, 
zawarty w tym 
roku, kontrakt 
drogowy. 
W jego ramach 
przebudujemy 
grubo ponad 
40 dróg 
gruntowych  
na asfaltowe. 
Minęliśmy już 
półmetek prac. 
Zrealizowaliśmy 
bądź realizujemy 
obecnie prace  
na 30 ulicach. 
Roboty polegają  
na wykonaniu  
lub wykorzystaniu 
podbudowy 
z kruszywa, 
ułożenia dwóch 
warstw asfaltu 
oraz poboczy. 
Jest to inwestycja 
dofinansowana 
z puli rządowej 
z programu  
Polski Ład. Koszt 
robót przekracza  
13 mln zł. 

LISTA ULIC Z TEGOROCZNEGO KONTRAKTU

W REALIZACJI
↘	�Bandurskiego 55
↘	�Pocztowa (odcinek 120 m. od Bankowej) 
↘	�Bankowa (od ul. Okólnej do ul. Pocztowej)
↘	�Butrymów (od Kościuszki do nr 8)
↘	�Kozacka (odcinek 250 m. od ul. Butrymów)
↘	�Kurcewiczów (od Zagłoby do ul. Butrymów)
↘	�Kamieniecka
↘	�Warmińska 
↘	�Sikorskiego

JUŻ ZREALIZOWANE
↘	�Spacerowa  

– od mostu w str. północną 
↘	�Żurawinowa 
↘	�Zielona  

(od Piłsudskiego do Borówkowej) 
↘	�Zielona  

(od Akacjowej do Modrzewiowej)

↘	�Borówkowa 
↘	�Dąbrowskiego 
↘	�Orła Białego (od Skorupki) 
↘	�Królowej Marysieńki  

(od Środkowej do Makuszyńskiego) 
↘	�Mała (od Środkowej do Piaskowej)
↘	�Jasińskiego  (bypass)

↘	�Tęczowa  
(od Źródlanej do Akacjowej)

↘	�Kolorowa  
(od Źródlanej do Akacjowej)

↘	�Pomarańczowa  
(od Zielonej do Agrarnej)

↘	�Wierzbowa 

↘	�Orla
↘	�Żurawia
↘	�Bociania
↘	�Jastrzębia
↘	�Gołębia
↘	�Ludwika Solskiego
↘	�Stefana Starzyńskiego  

(od Brzozowej do Batorego)

DO  REALIZACJI
↘	�Akacjowa (od Granicznej do Błękitnej) 
↘	�Akacjowa (od Błękitnej do Pomarańczowej)
↘	�Nauczycielska 
↘	�Billewiczów  

(od Zagłoby do Rocha Kowalskiego)  
↘	�sięgacz Zygmuntowska 16 
↘	�Wilcza  

(odcinek między Jasińskiego i Sowińskiego) 
↘	�Podkomorzego (od Leśnej do Romantycznej)
↘	�Marmurowa 

↘	�Baczyńskiego 
↘	�Zygmunta Krasińskiego  

(od Legionów Polskich do Spacerowej)
↘	�Zygmunta Krasińskiego  

(od Odrowąża do Legionów Polskich) 
↘	�Królowej Jadwigi
↘	�Wiśniowieckiego  

(od Wołodyjowskiego do Czarnieckiego)
↘	�Wiśniowieckiego (od ul. Zagłoby do nr 8a)
↘	�Kamienna 
↘	�Magnolii (od Spacerowej do Grażyny)

Mieszkańcy tych ulic bez żalu żegnają nierówne chodniki i nierówną drogę. Pod koniec lata 
zakończyły się roboty związane z kompleksową modernizacją. W jej ramach wymieniliśmy 
część sieci wodociągowej i rozbudowaliśmy również sieć kanalizacji deszczowej. W tym czasie 
PSG zmodernizowała sieć gazowniczą. Całość prac została spuentowana ułożeniem nowej 
nawierzchni asfaltowej i chodników. Powstało też dodatkowe, asfaltowe połączenie  
z ul. Sowińskiego. 

UL. POPIEŁUSZKI UL. WYSZYŃSKIEGO

UL. JANA PAWŁA II UL. DOBRA

Żegnamy kałuże,  witamy asfalt

Prace drogowców
 w ulicy Bandurskiego 55

Mapa mareckich inwestycji  na www.marki.pl/inwestycjeMapa mareckich inwestycji  na www.marki.pl/inwestycje
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Karłowicza-Sobieskiego-Modrze-
wiowa, Graniczna, Lisa-Kuli 
i Mickiewicza – te cztery ciągi ko-
munikacyjne chcemy zbudować lub 
kompleksowo zmodernizować. Zakres 
inwestycji jest bardzo szeroki. To bo-
wiem nie tylko budowa nowej na-
wierzchni jezdni, ale również odwod-
nienia (umożliwiającego podłączenie 
kolejnych ulic), dróg rowerowych, 

chodników i oświetlenia. Inwestycja 
w tzw. czteropak będzie bardzo kosz-
towna, dlatego zdecydowaliśmy się 
zastosować formułę partnerstwa pu-
bliczno-prywatnego, która pozwala 
rozbić płatności na dłuższy czas.

Pierwsze postępowanie zakończyło 
się fiaskiem. Żaden z trzech potencjal-
nych partnerów (Strabag, Budimex 
oraz Przedsiębiorstwo Budowy Dróg 

i Mostów z Mińska Mazowieckiego) 
nie złożył ostatecznej oferty. Nie pod-
dajemy się i próbujemy jeszcze raz – 
w zmodyfikowanej formule. 

– Wyciągamy wnioski i otwieramy 
się na inne podmioty. Tym razem każ-
dy, kto spełni opisane w zamówieniu 
kryteria, może uczestniczyć w naszym 
postępowaniu w formule PPP. Żeby 
zwiększyć krąg zainteresowanych, 
wydłużamy też okres realizacji tych 
czterech inwestycji – z 24 do 36 mie-
sięcy. Na naszą korzyść działa też sy-
tuacja na rynku budowlanym. Firmy 
narzekają ostatnio na brak dużych 
zleceń – zarówno w segmencie kuba-
turowym jak i drogowym. A będzie 

to przecież całkiem spory kontrakt 
– mówi burmistrz Jacek Orych. 

Przypomnijmy, że próbowaliśmy 
też zrealizować inwestycję w trady-
cyjny sposób. Warunkiem było uzy-
skanie dotacji z rządowych źró-
deł. Niestety, te ważne inwestycje 
nie spotkały się z uznaniem ówcze-
snych rządzących. 

– W naszej lokalnej historii zda-
rzało się, że musieliśmy powtarzać 
postępowania przetargowe. Czasami 
raz, czasami dwa razy, ale do skutku. 
Możecie być Państwo pewni, że jeste-
śmy zdeterminowani, by wyłonić wy-
konawcę tych inwestycji drogowych 
– podkreśla burmistrz.

Radość na twarzach skarbnik Beaty Orczyk i burmistrza Jacka Orycha jest 
jak najbardziej uzasadniona. 2 października podpisaliśmy umowę, dzięki 
której otrzymamy prawie 4 mln zł od samorządu naszego województwa. 
Dotację przeznaczymy na budowę dróg asfaltowych, przede wszystkim 
ulicę Jagiełły, którą chcemy zrealizować w latach 2025-26. Obecnie jest to 
droga gruntowa, w której wybudujemy kanalizację deszczową, a następnie 
ułożymy chodnik i asfaltową jezdnię. 
To kolejna drogowa dotacja od samorządu Mazowsza. Obecnie w realizacji 
jest budowa ulicy Wilczej. Na ten cel również zdobyliśmy 4 mln zł. 

DLA MAREK – OD SAMORZĄDU MAZOWSZA
W listopadzie 1918 r. Polska wróciła na mapy świata. Po 123 latach niewoli odzyskaliśmy własne państwo. 
To radosne święto, które oczywiście będziemy obchodzić w naszym mieście. Spotkajmy się więc 11 listopada 
o godz. 15.30 na okolicznościowych uroczystościach w MOK. Będzie tam można posłuchać prelekcji, 
wspólnie pośpiewać i spróbować tortu dla Niepodległej (czytaj na str. 13). Po uroczystościach w MOK 
przeniesiemy się na Skwer Pamięci Narodowej, gdzie o godz. 18.00 oddamy hołd ojcom odbudowanej 
Ojczyzny. Złożymy wieńce oraz ułożymy białoczerwoną flagę ze zniczy. Uroczystości zwieńczy poczęstunek  
na miejskim targowisku. Zapraszamy tam na smaczną grochówkę. 

ŚWIĘTO NIEPODLEGŁOŚCI, ŚWIĘTO RADOŚCI

Hala przy 
Wczasowej 
– jak nowa

Jak chronić 
małoletnich

PPP – uruchomiliśmy wariant B
Ponownie szukamy partnera,  
który zrealizuje cztery ważne inwestycje 
drogowe, czyli tzw. czteropak 

Najpierw dotacja, potem remont, 
a na koniec – radość dzieciaków. 
W strużańskiej szkole lekcje WF 
odbywają się w komfortowych 
warunkach. 

W październiku zakończyły się odbiory 
prac wykonywanych wewnątrz hali spor-
towej przy ul. Wczasowej, z której przede 
wszystkim korzystają uczniowie Zespołu 
Szkół nr 2 w Strudze. Wykonywały je dwa 
zwycięskie w przetargu przedsiębiorstwa. 
Firma Empol zmodernizowała oświetle-
nie oraz pomalowała ściany i sufity hali 
(a także przylegające korytarz i klatkę 
schodową). Z kolei firma Andrzej Kryspin 
Zakład Usług Stolarskich wykonała kom-
pleksową renowację podłogi hali, którą na 
samym środku wieńczy logotyp z hasłem 
„Marki Włącz się”. 

Na zrealizowane roboty obowiązuje 
60-miesięczna gwarancja i rękojmia. 

Część kosztów remontu sfinansowa-
liśmy dzięki samorządowi naszego wo-
jewództwa. Z programu „Mazowsze dla 
sportu” otrzymaliśmy 157 tys. zł. Dotacja 
pokryła ponad 20 proc. naszych wydat-
ków na remont hali. 

Będzie ładniej 
i przyjemniej
Dzięki rządowej dotacji 
odnowimy alejki, 
wyremontujemy ławki 
i wykonamy zabiegi 
pielęgnacyjne drzew 
w Parku Briggsów.
To jedno z ulubionych miejsc spotkań 
naszych mieszkańców. W upalne dni 
rozłożyste drzewa w Parku Briggsów 
dają dużo cienia i oddechu, a dzieci 
korzystają z niedawno wyremontowa-
nego placu zabaw. 

Niedługo będzie jeszcze ładniej. 
W październiku podpisaliśmy umowę 
na kompleksową pielęgnację drzewo-
stanu i infrastruktury parkowej. Roboty 
zakończą się wiosną przyszłego roku. 

W ramach tej umowy:
↘ ��przeprowadzimy zabiegi pielęgna-

cyjne drzew
↘ �wymienimy nawierzchnię ścieżek 

parkowych
↘ �wyremontujemy ławki i dodamy 

nowe
↘ wymienimy kosze na śmieci

Inwestycja jest dofinansowana 
z programu Polski Ład. Z tego źródła 
otrzymaliśmy 392 tys. zł. Koszt inwe-
stycji wyniesie 422 tys. zł. Dotacja więc 
pokryje ogromną większość naszych 
nakładów. Prace wykona zwycięzca 
przetargu – Firma Ogrodnicza Produk-
cyjno-Handlowo-Usługowa Marzena 
Szklarzewska ze Starej Iwicznej.

Park Briggsów w jesiennej szacie Aż chce się ćwiczyć w tak wyremontowanej hali!

Zapraszamy na marecką konferencję 
z udziałem znakomitych gości. 
Już od pięciu lat cyklicznie na przełomie listo-
pada i grudnia Ośrodek Pomocy Społecznej 
w Markach wraz z Fundacją A.R.T organizuje 
konferencje w ramach kampanii związanych 
z przeciwdziałaniem przemocy. Nie inaczej 
będzie w tym roku. „Powiedz o tym komuś. 
Zobaczyć dziecko – wyzwania dla systemu 
ochrony małoletnich” – tak brzmi nazwa kon-
ferencji, która odbędzie się 28 listopada 2024 r. 
w godz. 9.00-15.30 w MCER. 

– Co roku do udziału w konferencji zapra-
szamy specjalistów z Marek i z całego powiatu, 
a w ostatnim czasie całego Mazowsza. W tym roku 
wybitni prelegenci skoncentrują się na kampanii 
społecznej „Reaguj na przemoc wobec dzieci”. 
Będziemy dyskutować na temat praw dzieci oraz 
ich roli w postępowaniach prawnych, szczególnie 
w kontekście przeciwdziałania przemocy, zanie-
dbań i ochrony ich interesów – mówi Magdalena 
Rogalska – Kusarek, dyrektor OPS w Markach. 

Podczas konferencji specjaliści z różnych dzie-
dzin – od socjologii, przez prawo, po działania 
na rzecz dzieci – podzielą się doświadczeniami 
i przemyśleniami na temat ochrony najmłod-
szych w systemie prawnym. 

– To również okazja do rozmowy o wyzwa-
niach i rozwiązaniach związanych z ochroną 
dzieci w trudnych sytuacjach życiowych i praw-
nych – dodaje Magdalena Rogalska-Kusarek.

Zaproszenie do udziału w wydarzeniu przyjęli 
m.in. Monika Horna-Cieślak, Rzeczniczka Praw 
Dziecka, Jolanta Zmarzlik z Fundacji Dajemy 
Dzieciom Siłę, Grzegorz Wrona – adwokat i spe-
cjalista przeciwdziałania przemocy w rodzinie, 
dr Maciej Dębski z Fundacji Dbam o mój zasięg 
oraz sędzia Anna Maria Wesołowska. 

W październiku w ratuszu została podpisana 
umowa na dostawę ciężkiego samochodu ra-
towniczo-gaśniczego dla Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Markach. Będzie on służył do ga-
szenia pożarów, ratownictwa technicznego 
(np. wyjazdy do wypadków samochodowych), 
usuwania zagrożeń chemicznych i ekologicz-
nych. Warto podkreślić, że pojazd jest dedyko-
wany do działań w terenie miejskim.

Koszt pojazdu jest niemały i wynosi prawie 
1,7 mln zł. Dlatego w sfinalizowaniu jego zakupu 
uczestniczyły: Unia Europejska, samorząd Ma-
zowsza, samorząd naszego miasta, Wojewódzki 
Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wod-
nej w Warszawie, Komenda Główna Państwo-
wej Straży Pożarnej oraz mareckie firmy: Sun 
Chemical oraz Inter Europol. Dziękujemy!

MIEJSKI RATOWNIK
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Marecki Ośrodek Kultury 
im. Tadeusza Lużyńskiego

Zapraszamy do odwiedzania naszej strony internetowej  
www.mokmarki.pl oraz profilu na FB www.facebook.com/mokmarki

RADOŚNIE, WSPÓLNIE I DUMNIE
Zapraszamy na wyjątkowe obchody 
Narodowego Święta Niepodległości.

W tym szczególnym dniu, kiedy wspólnie celebru-
jemy wolność i dumę z bycia Polakami, przygoto-
waliśmy dla Państwa bogaty program. Zaczynamy 
o godz. 15.30. 

Na początek – prelekcja
Spotkanie poprowadzi Agnieszka Lużyńska, która 
w pasjonujący sposób przybliży nieznane, a często 
kontrowersyjne wydarzenia z czasów okresu między-
wojennego. Poznamy historię, która zaskakuje, wzru-
sza i uczy – pokazując, jak burzliwe były lata II RP.

Wspólne śpiewanie
Agnieszka Lużyńska zaprasza także do wspólnego 
śpiewania najpiękniejszych pieśni patriotycznych, 
które na stałe wpisały się w tradycję obchodów 
święta niepodległości. Będzie to wyjątkowa oka-
zja, by wzmocnić poczucie wspólnoty i podkre-
ślić nasze przywiązanie do narodowych wartości. 
Akompaniować będzie Krzysztof Zajkowski.

Wręczenie tytułu  
Honorowego Mieszkańca Miasta
Tego dnia uhonorujemy postać majora Henryka 
Okińczyca, pseudonim „Bill”, który postawą i zaanga-
żowaniem zasłużył na wyjątkowe miejsce w sercach 
mieszkańców Marek. 

Tort dla Niepodległej
Na zakończenie uroczystości nie zabraknie także 
chwili słodkiej radości.

Niech to niezwykłe święto będzie okazją, by wspólnie 
z rodziną, przyjaciółmi i sąsiadami celebrować naszą 
wolność. 

Zapraszamy wszystkich mieszkańców – stwórzmy 
razem niezapomnianą atmosferę pełną dumy i radości!

Wstęp wolny. Do zobaczenia przy Fabrycznej 2!
Czytaj też na str. 11

GASLIGHTING

Zapraszamy na wernisaż Edyty 
Kranc, poświęcony złożoności relacji 
rodzinnych oraz mechanizmom 
psychologicznej manipulacji. 

Mieszkańcy Marek będą mieli okazję zobaczyć 
wyjątkową wystawę. Ekspozycja przedstawia 
trudne emocje i sytuacje, jakie mogą się zdarzyć 
np. w tzw. „narcystycznym gnieździe” – rodzinie, 
w której codzienność przypomina nieprzewidywal-
ną grę, pełną ukrytych zasad i manipulacji.

„Gaslighting” to termin, który odnosi się do 
psychologicznej manipulacji, która prowadzi do 
dezinformacji, lęku i utraty zaufania do własnej 
percepcji. Autorka wystawy skupia się na analizie 
form manipulacji, które kształtują toksyczne rela-
cje. Ilustracje wykonane ołówkiem oraz materiały 
video budują klimat, który zachęca do refleksji 
nad rolami, jakie pełnimy w rodzinie, i nad na-
szymi własnymi doświadczeniami.

Ekspozycja przełamuje tabu sugerując, że 
dom rodzinny nie zawsze jest miejscem bezpie-
czeństwa. Warto poświęcić chwilę, by zatrzymać 
się i spojrzeć na relacje, które nas kształtują.

Wernisaż wystawy odbędzie się 17 listopada 
o godzinie 17.00 w galerii MOK. 

Dołącz do nas, by osobiście poznać artystkę.

WYCIECZKI, 
WARSZTATY, PRELEKCJE 

Serdecznie zapraszamy wszystkich
aktywnych seniorów do udziału
w bogatym programie wydarzeń
organizowanym przez Klub Seniora MOK!

7 listopada – wycieczka autokarowa na Cmen-
tarze Powązkowskie. To niezwykła okazja, by od-
kryć historię jednej z najważniejszych polskich 
nekropolii.
12 listopada – warsztaty filcowania z instruktorką 
Olą Sarnowską, czyli dalszy ciąg tworzenia filcowej 
biżuterii.
13 listopada – wyjazd na spektakl „Czarna 
Komedia” do Teatru Kamienica. Czeka nas wie-
czór pełen humoru i doskonałej rozrywki.
Nowość! Zaczęliśmy próby naszej formacji ta-
necznej! Będziemy tańczyć układy choreograficz-
ne w różnych stylach, takich jak dance show, jazz 
dance, hip hop czy latino. Zespół prowadzi Kinga 
Jakubowska, próby odbywają się we czwartki o go-
dzinie 10.00. Zbieramy obecnie pomysły na nazwę 
dla zespołu. Masz sugestie? Dzwoń 22 781 14 06.
Na 21 listopada, przygotowaliśmy fascynującą pre-
lekcję „Tajemnice Astrolatrii – Czy odwiedzili nas 
kiedyś przybysze z obcych planet?”. Multimedialne 
spotkanie poprowadzi Piotr Kasprzycki, antropolog 
kultury i dziennikarz TVP Warszawa.
Tradycyjnie w każdy wtorek i środę o godz. 
9.30 można zadbać o kondycję na zajęciach ta-
neczno-gimnastycznych 50+.

Niezwykłe widowisko
To będzie spektakl oparty na interakcji z widzami, z zaskakującą scenografią  
i muzyką na żywo, stworzony z udziałem sztucznej inteligencji

Takiego wydarzenia w murach MOK jeszcze nie było! 
Na podstawie opowiadania „Sanatorium pod klep-
sydrą” powstaje w MOK-u teatralna podróż w czasie 
nawiązująca do historii Marek, jego nieobecnych 
żydowskich mieszkańców oraz słynnego sanatorium 
doktora Władysława Olechnowicza w Czerwonym 
Dworze, w którym zmarł wybitny litewski artysta 
Mikołaj Konstanty Čiurlionis. 
Nasz ośrodek zamieni się w tytułowe sanatorium, 
a prawie wszystkie pomieszczenia MOK-u staną się 
miejscem akcji. Widzowie będą zwiedzać poszcze-
gólne przestrzenie, ale też obserwować na ekranach, 
co się dzieje w innych salach. Scenografia i kostiumy 
nawiążą do twórczości Bruno Schultza i Mikołaja 
Konstantego Čiurlionisa wprowadzając konwencję 
zawiłego snu. Wiersze Witkacego, Brechta i Tuwima 
z muzyką Dawida Ludkiewicza zaśpiewają: Anna 

Lubańska (Opera Narodowa), Aleksandra Jankowska, 
Adam Tkaczyk, Piotr Wiszniowski (Teatr Żydowski). 
Wystąpią także studenci Akademii Teatralnej 
w Warszawie oraz aktorzy Sceny Głównej Handlowej. 
Całość reżyseruje Jerzy Łazewski (znany mareckiej 
publiczności z Tryptyku Romantycznego). Scenografię 
przygotowali Jerzy Łazewski, Hanna Mrozowska 
i Luiza Wojciechowska-Konopka, kostiumy – Hanna 
Mrozowska, materiały filmowe – Marcin Skotnicki. 
– W przygotowanie widowiska włączyliśmy sztuczną 
inteligencję – dodaje Aleksandra Jankowska, dyrektor 
MOK. 
Zapraszamy też na trzy wykłady, wprowadzające  
w tematykę tego niezwykłego spektaklu: 
o twórczości Čiurlionisa, Schulza oraz o historii  
zapomnianych żydowskich mieszkańców naszego  
miasta.

ZAGADKI ČIURLIONISA 

W nowoczesny i innowacyjny sposób 
zaprezentujemy mało znane fakty z życia 
wybitnego artysty.

Słynny litewski malarz i kompozytor z początku 
XX w. – Mikołaj Konstanty Čiurlionis – jedną trze-
cią życia spędził w Warszawie. Zmarł w Czerwonym 
Dworze, słynnym sanatorium dr Olechnowicza 
w Markach. To najwybitniejsza postać litewskiej kul-
tury z przełomu XIX i XX wieku. 

Przygotujemy projekt na jego temat. Chcemy go 
pokazać jako interesującego człowieka i artystę. Za-
prezentujemy mało znane fakty z jego życiorysu.

W ramach projektu zrealizujemy film o artyście z wy-
korzystaniem sztucznej inteligencji, scenami aktorskimi 
oraz mało znanymi faktami z jego biografii. Powstanie 
hologram postaci Čiurlionisa, który będzie witał gości, 
oraz gra mobilna. Uczestnicy projektu spotkają się z Ja-
dwigą Siedlecką-Siwudą, biografką Čiurlionisa. 

W przestrzeni wieży, czyli naszego nowego mu-
zeum, przygotujemy dwa mobilne stanowiska VR 
z dwoma rzeczywistościami – jedna to spacer po oko-
licy z Čiurlionisem (w scenerii z początku XX w.), 
a druga to podróż w świat jego niezwykłych obrazów. 

Projekt będziemy realizować w listopadzie i grud-
niu. Autorką i koordynatorką jest Luiza Wojciechow-
ska-Konopka.

BARDZO DZIKI ZACHÓD

Wznawiamy cykl  
„Bajki W Strudze”, czyli cykliczne 
przedstawienia dla dzieci w Zespole Szkół 
nr 2 na ul. Wczasowej 5.

W niedzielę, 17 listopada o godzinie 14.30, Teatr 
Bajaderka zaprosi nas na bajkę „Bardzo Dziki 
Zachód”. Akcja przedstawienia dzieje się na dale-
kim pustkowiu, gdzie słońce spotyka się z suchym 
piaskiem i toczy się westernowe życie. Sielski spokój 
mieszkańców przerywają tajemnicze wydarzenia 
na pobliskiej kolei... Szeryf Kondor – Ostre Pióro 
musi rozwikłać niecodzienną zagadkę zuchwałych 
kradzieży kur hodowlanych z pobliskich pociągów. 
Za poszukiwanym wystawiono list gończy i pokaź-
ną nagrodę! W pogoń za złodziejaszkiem wyrusza 
miejscowa kolorowa dusza – Skunksik Lola, która 
grając na swoich instrumentach marzy o prawdziwej, 
westernowej przygodzie!

Wyścig się rozpoczyna, więc... do boju kowboju!
W przedstawieniu występują: Szeryf Kondor Ostre 

Pióro, Skunksik Lola, Chytra Lisica, Kojot Gringos 
i Stare Sępy. 

Zapraszamy wszystkich fanów Dzikiego Zacho-
du – od lat 4 do 104! Przedstawienie odbędzie się 
w Zespole Szkół nr 2 na ul. Wczasowej 5. Wstęp 
wolny! Spektakl „Czas i Przestrzeń. 

Bruno Schultz”

Premiery teatralne  
– 6 i 8 grudnia (piątek, niedziela),  
wykłady – 7 grudnia (sobota).

Liczba miejsc ze względu na specyfikę  
spektaklu ograniczona. Obowiązują bezpłatne 
wejściówki. Planujemy też streaming i realizację 
filmu ze spektaklu. 
Premiera filmu odbędzie się  na scenie 
MCER-u 14 grudnia.
Projekt jest finansowany z programu KPO. 
Granty 2024.

ARTYSTYCZNE MARKI 2024
Promujemy lokalne talenty.  
Poznamy je 23 marca podczas koncertu 
finałowego w Mareckim Centrum 
Edukacyjno-Rekreacyjnym. 

Marecki Ośrodek Kultury im. Tadeusza Lużyńskiego 
po raz czwarty zaprasza do udziału w festiwalu 
Artystyczne Marki. To najlepsza droga, by promo-
wać lokalne talenty! To także wyjątkowa okazja dla 
utalentowanych amatorów, by zaprezentować umie-
jętności i zdobyć uznanie. 

Nagrodę Grand Prix poprzedniej edycji festiwalu 
zdobyła Pani Izabela Kozdrój-Fiołek, nauczycielka 
ze Szkoły Podstawowej nr 3 im. Pomnik Zwycięstwa 
1920 r.  w Markach, śpiewając piosenkę „Dobranoc 
Panowie” z repertuaru Maryli Rodowicz.

Koncert ogląda corocznie licznie zgromadzona 
publiczność. Tegoroczna edycja uświetni piąte uro-
dziny MCER.

W ramach festiwalu przewidziane są konkursowe 
prezentacje w czterech kategoriach:
•	 śpiew
•	 teatr
•	 taniec
•	 fotografia

Do udziału zapra-
szamy dzieci, mło-
dzież i dorosłych. Na 
laureatów czekają 
atrakcyjne nagrody, 
a koncert finałowy 
odbędzie się 23 listo-
pada. 

Festiwal jest reali-
zowany we współ-
pracy z Mareckim 
Centrum Edukacyj-
no-Rekreacyjnym 
oraz Powiatem Wo-
łomińskim. Koordy-
natorką projektu jest 
Kinga Jakubowska.

O Edycie Kranc
Jest absolwentką ASP w Warszawie, malarką, 
graficzką, ilustratorką i autorką komiksów. Tworzy 
ilustracje i komiksy dla pisma „A-tak”, „Zeszytów 
Komiksowych” oraz dla grupy Viva! Interwencje. 
Z MOK-iem współpracuje od kilku lat jako autorka 
plakatów i rysunków na naszej stronie internetowej.

Fotoplastykon w wieży
Oto i on. Nasz fotoplastykon 
to sala multimedialna, 
w której prezentujemy fotografie 
stereoskopowe (historyczne 
i artystyczne), filmy poświęcone 
historii miasta oraz „telefony 
do przeszłości” z nagranymi 
wspomnieniami mieszkańców. 
Prezentujemy także artefakty 
odkryte podczas remontu ośrodka.
Serdecznie zapraszamy  
do zwiedzania we wtorki  
i czwartki w godz. 14:00-20:00. 
Grupy zorganizowane prosimy 
o kontakt telefoniczny pod nr 22 781 14 06.
Dofinansowano ze środków Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w ramach 
programu Narodowego Centrum Kultury: Kultura - Interwencje. Edycja 2024
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Gratulacje i życzenia dla mareckich nauczycieli

50 lat wspólnie? To jak najbardziej możliwe i… wskazane! We wrześniu 
w Mareckim Centrum Edukacyjno-Rekreacyjnym uhonorowaliśmy pary, które 
są ze sobą co najmniej pół wieku! Niemal 60 małżeństw zostało odznaczonych 
medalami przyznanymi przez Prezydenta RP. Pary z tak pięknym stażem otrzymały 
także pamiątkowe obrazy, a po części oficjalnej wysłuchały koncertu w wykonaniu 
Warszawskiej Kapeli z Targówka.

ZŁOTE GODY

Na edukacyjnych 
warsztatach dla dzieci 
organizowanych przez 
Wodociąg Marecki 
powstały prace, które stały 
się kanwą do stworzenia 
gry typu dobble. „Bystra 
Woda”, bo tak brzmi jej 
nazwa, to świetna zabawa 
dla całej rodziny – może 
wziąć w niej udział od 
2 do 6 osób! To idealne 
rozwiązanie na jesienne 
i zimowe wieczory! 
Bezpłatne egzemplarze 
„Bystrej Wody” można 
wygrać w zabawach 
organizowanych na 
profilu FB Wodociągu 
Mareckiego!

OD RYSUNKÓW DO… GRY

DLA PRZYSZŁYCH RODZICÓW

W październiku zakończyła się druga tegoroczne edycja Szkoły Rodzenia. 
Uczestniczyło w niej 16 par spodziewających się narodzin dziecka. W CAF3 zdo-
bywały one wiedzę na temat karmienia i higieny noworodka, pierwszej pomocy, 
chustonoszenia czy kwestii prawnych. Zajęcia były prowadzone bezpłatnie. 
Zapraszamy na kolejne dwie edycje, które odbędą się w przyszłym roku. 

Spotkanie autorskie, gra terenowa, kreatywne warsztaty, wymiana książek i na 
koniec występ iluzjonisty (na zdjęciu) – tak wyglądała X edycja Nocy Bibliotek, 
która w październiku odbyła się w Pustelniku i Strudze. Były to dwa wieczory pełne 
inspirujących rozmów, śmiechu i zabawy! Wszystkim uczestnikom (dużym i ma-
łym) dziękujemy za udział i życzymy: niech moc (dobrych książek) będzie z Wami!

MOC BIBLIOTEK W NOC BIBLIOTEK

Podczas październikowej Mareckiej Gali Edukacji 58 przedstawicieli tego środo-
wiska otrzymało awans na wyższe stopnie zawodowe. Kolejne 21 osób jest już 
nauczycielem dyplomowanym, a 37 osób – mianowanym. 
– Bardzo serdecznie Państwu gratuluję. Cieszę się, że tak duże grono nauczycieli 
zdobywa dodatkową wiedzę i kompetencje, żeby jeszcze lepiej przekazywać 

wiedzę naszym najmłodszym mieszkańcom – mówił burmistrz Jacek Orych. 
Uroczystość w MCER była też znakomitą okazją do złożenia życzeń z okazji Dnia 
Edukacji Narodowej – oczywiście dla nauczycieli, pedagogów i wychowawców, 
ale również przedstawicieli administracji i obsługi technicznej placówek eduka-
cyjnych. Panie! Panowie! Niegasnącej energii i zapału! Wszystkiego najlepszego!

Pozorne „oszczędności” 
z tytułu spalania odpadów 
mogą błyskawicznie zamienić 
się w nieodwracalne straty.

Na początku drobna uwaga. Kierujemy 
ten tekst do niewielkiej grupy naszych 
mieszkańców. Mowa o tych osobach, 
którym wydaje się, że w piecu są 
w stanie spalić wszystko. Do czasu. 
Pozorne oszczędności na zakupie do-
brego paliwa mogą zamienić się w gi-
gantyczny problem. 

O co chodzi? Spalanie w piecu mo-
krego drewna, płyt wiórowych, śmieci 
i odpadów komunalnych oraz elemen-
tów z tworzywa sztucznego i gumy 
powoduje, że w przewodzie komino-
wym szybciej odkłada się tzw. sadza. 
Efekty mogą być tragiczne. Zapalenie 
sadzy w kominie doprowadza do po-
żaru o bardzo wysokiej temperaturze 
przekraczającej 1000 (słownie tysiąc) 
stopni. Doprowadza on do rozszczel-
nienia komina i może prowadzić do 
pożaru budynku. Jak widać – straty 
(spalony dom) będą znacznie wyższe 
niż koszt zakupu suchego drewna czy 
odpowiednio gatunkowego węgla.

Pisząc o spalaniu śmieci nie może-
my zapomnieć o innej, równie ważnej 
kwestii. Razem z duszącym dymem 
i drażniącym zapachem ulatują w po-
wietrze setki szkodliwych związków 
chemicznych.  Są one przyczyną wie-
lu groźnych, czasem niewyleczalnych 
chorób. Mowa o raku, astmie i aler-
giach. Dlatego warto przypomnieć 
w tym miejscu hasło jednej z kampanii 
społecznych: „Kochasz dzieci? Nie pal 
śmieci”. 

– Nie spalajmy odpadów w domo-
wych piecach: narażamy siebie i swo-
ich bliskich na skutki tego procederu 
– apeluje Marcin Skrzecz, naczelnik 
Wydziału Ochrony Środowiska i Go-
spodarki Wodnej. 

Marecki ratusz regularnie prowa-
dzi kontrolę nieruchomości pod kątem 
spalania niewłaściwych paliw. W ubie-
głym roku zrealizowaliśmy 31 kontroli 
nieruchomości, w tym – już ponad 50. 
Za palenie śmieciami w instalacjach 
grzewczych policja może ukarać man-
datem do 500 zł, natomiast w przy-
padku skierowania wniosku o ukara-
nie do sądu grzywna może wynieść 
nawet 5 000 zł!

Palisz śmieci? Pożar gratis!

Mareckie  
Dni Seniora 

Jesień kojarzy się ze słotą, krót-
szymi dniami i… tęsknotą za la-
tem. Czasem nie chce się nawet 
wyściubić nosa z domu. Ale, sza-
nowni seniorzy, zapewniamy Was, 
że warto. Zapraszamy na Mareckie 
Dni Seniora, w ramach których 
planujemy kilka wydarzeń: 

↘ 15 listopada zapraszamy do 
Centrum Aktywności Fabryczna 3 
(CAF3) na emisję filmu o marec-
kiej ciuchci. Starsze pokolenie 
doskonale ją pamięta. Dzięki 
niej można było podróżować za-
równo w stronę Radzymina jak 
i warszawskiej Pragi. Pamiątką 
po wąskotorowej linii jest zabyt-
kowy parowóz stojący przy ra-
tuszu. Pamiątką są też cudowne 
wspomnienia, które będzie można 
obejrzeć w filmie o godz. 12.00. 
Wstęp wolny. 

↘ 20 listopada w Sali MCER od-
będzie się koncert Warszawskiej 
Kapeli z Targówka. To również bę-
dzie podróż w przeszłość – tyle, że 
muzyczna. W repertuarze zespołu 
znajdują się szlagiery Stanisława 
Grzesiuka, a także piosenki retro 
z okresu dwudziestolecia między-
wojennego. Bezpłatne wejściówki 
będą do odebrania w CAF3 i MCER. 
↘ 15, 22 i 29 listopada organizujemy 
zajęcia dla tych seniorów, którzy za-
czynają przygodę ze smartfonem lub 
chcą rozszerzyć swoją wiedzę na ten 
temat. Będzie więc o instalowaniu 
i obsłudze aplikacji, obróbce zdjęć, 
wykorzystaniu mediów społeczno-
ściowych, a także o bardzo ważnej 
kwestii, czyli cyberbezpieczeństwie. 
Zapisy telefoniczne 22 129 11 83 lub 
osobiste w CAF3. Udział w zajęciach 
jest bezpłatny.

Zapraszamy

Tak wyglądają wyniki piłkarzy 
Marcovii na trzy kolejki  
przed końcem rundy jesiennej. 
Kwestia awansu do IV ligi  
jest nadal otwartą sprawą.
Na trzy kolejki przed zakończeniem 
rundy jesiennej występująca w pierw-
szej grupie Decathlon V Ligi Marcovia 
Marki zajmuje z dorobkiem 24 punktów 
czwarte miejsce w tabeli. Podopieczni 
Piotra Szczechowicza wygrali dotych-
czas osiem spotkań i doznali trzech 
porażek. Przegraliśmy z trzema zespo-
łami, które wyprzedzają nasz zespół 
w walce o awans (Polonia II Warszawa, 
Nadnarwianka Pułtusk i KS Łomianki). 

Marcovia zdobywa jesienią sporo 
bramek, ale w ostatnich spotkaniach 
zaczęła też dużo ich tracić (36-20). 
Najlepszym strzelcem żółto-zielonych 
jest aktualnie Daniel Ciechański, który 
aż czternaście razy wpisywał się na listę 
strzelców. Tak skutecznego zawodnika 
nie było w Markach od długiego czasu.

Do końca rundy jesiennej Marcovia 
może zdobyć jeszcze 9 punktów. Żeby 
tak się stało Kamil Żmuda i spółka mu-
szą pokonać kolejno Mazur Gostynin, 
Kasztelan Sierpc i Wkrę Żuromin. Trzy 
zwycięstwa pozwolą naszym zawodni-

kom realnie myśleć o osiągnięciu po-
stawionego przed sezonem celu, jakim 
jest awans do 4 ligi. Wówczas zimo-
we przygotowania odegrają kluczową 
rolę w tej kwestii. Z całą pewnością 
trener Szczechowicz poświęci dużo 
czasu na poprawienie mankamentów 
z rundy jesiennej. I choć nikt w klubie 
ze Wspólnej 12 nie wyobraża sobie 
pozostania w 5 lidze na kolejny sezon, 
to wszyscy podchodzą do walki o pro-
mocję do wyższej klasy rozgrywkowej 
z pokorą i szacunkiem do wszystkich 
przeciwników. Wierzyć i marzyć naszej 
drużynie oraz jej kibicom nikt nie za-
broni. A tego, co się wydarzy na ko-
niec sezonu 2024/2025, nie wie nikt. 
Jedno jest jednak pewne – Marcovia 
będzie walczyć do samego końca, co 
pokazała ostatnio w Płońsku, gdy po 
pełnym dramaturgii i zwrotów akcji 
spotkaniu pokonała Płońską Akade-
mię Futbolu 5:4 zdobywając zwycię-
ską bramkę w piątej minucie doliczo-
nego czasu gry. 

Wyniki, relacje, a także wywiady 
i wiele innych ciekawostek znaleźć 
można w serwisie Facebook „Marco-
via Marki” oraz na stronie internetowej 
www.marcovia-marki.pl.

� MARCIN BOCZOŃ

Kibice Marcovii nie żałują gardeł, by wspierać swoich piłkarzy!�FOT. MACIEK GRONAU PHOTO

Osiem zwycięstw,  
trzy porażki

Zapraszamy na projekcję filmową,  
występ niezwykłej kapeli oraz praktyczne 
szkolenie. To wszystko już w listopadzie!

ZE SPORTU

↘ 	 Gratulujemy mareckim pięścia-
rzom, trenującym w Klubie Box Garda. 
Na turnieju w Ciechocinku Magdalena 
Lewkowicz i Antoni Majewski zostali 
Mistrzami Polski Młodzików. Złote 
medale zdobyli w kategorii do 70 kg.
 
↘ 	 Od zwycięstwa i porażki rozpo-
częły rozgrywki I ligi piłkarki ROKiS 
Radzymin Marcovia Marki. W pierw-
szym meczu szczypiornistki z Marek 
i Radzymina wysoko wygrały z JKS SAN 
JAROSŁAW 50:28 (29:12). W drugim 
zmierzyły się z SPR Handball V LO 

Rzeszów. Niestety, ten mecz zakończył 
się zwycięstwem rzeszowianek 35:30.
 
↘ 	 Udanie rozpoczęli rozgrywki 
w Ekstralidze badmintoniści WWL 
Badminton Marcovia Marki. Wygrali 
oni na wyjeździe z KS Badminton 
Kobierzyce 5:2, zdobywając komplet 
punktów. Kolejnym przeciwnikiem 
WWL Badminton Marcovia Marki bę-
dzie mistrz Polski – SKB Litpol-Malow 
Suwałki. Mecz odbędzie się w hali 
MCER 19 listopada o godz. 15.00. 
Zapraszamy!
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Czy wiecie, że Chata Środowiskowa ma już 21 lat? 
Patrząc na daty – jest już dorosła, ale mimo upływu 
lat nic się nie zmienia. Bo nadal ma ten sam cel 
– troszczy się o młode pokolenie naszych mieszkań-
ców. To tutaj młodzi ludzie (od 6 do 18 lat) rozwija-
ją zainteresowania, zdolności i pasje, a dzięki pracy 
pedagogów znajdują wsparcie i opiekę. 

W języku fachowym świetlica środowiskowa „Cha-
ta” jest placówką wsparcia dziennego. Przez wiele lat 
działa ona w budynku przy ul. Sportowej. W paździer-
niku przeniosła się pod nowy adres – Zajączka 26. To 
miejsce – sąsiadujące z Poradnią Psychologiczno-Pe-
dagogiczną – przygotowało nasze miasto. 

– Przez te wszystkie lata świetlica była miejscem 
w którym dzieci i młodzież mogli znaleźć wsparcie, 
opiekę i przyjaźń. Otwarcie nowego lokalu to nowa 
karta w historii naszej placówki. Nowoczesne wnętrza 
i wspaniałe wyposażenie pozwolą nam odpowiadać 
na potrzeby naszych wychowanków i ich rodzin. Dzię-
kujemy wszystkim, którzy przyczynili się do powstania 
nowego miejsca dla naszych „chatowiczów” – opisują 
Jolanta Augustyniak i Beata Grudzień – Szubertowicz 
ze stowarzyszenia „Razem w przyszłość”, prowadzą-
cego marecką placówkę wsparcia dziennego.

– Droga Chato! Robisz niezwykle dobrą robotę i niech 
tak dalej się dzieje – mówi sekretarz miasta Anna 
Marchlik. 

NOWA CHATA 
CHATY ŚRODOWISKOWEJ 

Młoda maturzystka była ścigana  
przez władze za uchylanie się... 
od powinności wojskowej.
 „Dezerter” w spódnicy – donosił „Kurier Czerwony” 
z 1929 r. Panna Józefa zdała maturę w Warszawie, 
ale władze szkolne odmówiły jej wydania świadectwa 
dojrzałości. Dlaczego? Bo w jej metryce widniało mę-
skie imię Józef. Panna Józefa postanowiła sprostować 
sprawy. Gdy trafiła na komisariat do Marek, okazało 
się, że za Józefem wydano list gończy, bo… uchylał się 
od służby wojskowej. „Dość tej maskarady” – usłyszała 
na posterunku od policjantów, którzy uznali Józefę za 
mężczyznę ubranego w strój kobiety.  Zrozpaczona 
dziewczyna udała się więc do mareckiej parafii. Tam 
okazało się, że osoba, która wypisywała świadectwa 
metryczne (dokument potwierdzający chrzest), już 
nie żyje. Jedyną opcją sprostowania dokumentów 
pozostała więc ścieżka sądowa – dość kosztowna 
i długa. Nie wiemy, jak ostatecznie zakończyła się 
sprawa. Wiemy tylko, że władze szkolne pozosta-
ły nieubłagane i świadectwa w roku maturalnym 
nie wydały. A wszystko przez brak jednej litery…

ZNALAZŁ ANTONI WIDOMSKI (HISTORIA.MARKI.PL)

DAWNO TEMU W MARKACH

Z Marek do VichyZ Marek do Vichy
Ewa Guszcza, mieszkanka naszego miasta, reprezentowała 
Polskę w Mistrzostwach Europy w triathlonie. Gratulujemy!

Żeby przygotować się do triathlonu, trzeba 
trenować co najmniej pięć dni w tygodniu. Nie 
jest to łatwe, jeśli jednocześnie łączy się obowiązki 
rodzinne i zawodowe – mówi Ewa Guszcza.

MÓWIĄ O EWIE GUSZCZY…

Markowa 
wojowniczka
Urszula Mniszko, prezes Markowych Biegaczy

Malutka, drobna dziewczyna o wielkim harcie 
ducha i wielkiej sile umysłu - to mogę powiedzieć 
o reprezentantce Polski w triathlonie, która 
jednocześnie nosi niebieskie barwy Markowych 
Biegaczy. Na co dzień niezwykle ciepła, 
uśmiechnięta dziewczyna przygodę 
z triathlonem zaczynała od bieżni i wytuptanych 
tysięcy kilometrów. Wśród Markowych Biegaczy 
spotkała kolegów, którzy już połknęli bakcyla  
tej pięknej dyscypliny. I wciągnęło ją.
Jednak niech nikogo nie zmyli, że sukces 
przyszedł bez bólu. Sukces to tylko czubek 
góry, który wystaje z oceanu przelanego potu 
i przysłowiowych łez, bolących płuc i mięśni. 
To konsekwencja w treningach daje wymierne 
efekty. Ale Ewa jest zawzięta, nastawiona na 
osiąganie własnych szczytów niemożliwości. 
Fajnie że jest z nami: nasza Markowa 
wojowniczka, Markowa klubowa, ale i Markowa 
miastowa.

Prezenty na Dzień Kobiet mogą być najprzeróżniej-
sze. Ten był jednak wyjątkowy i… oryginalny. Cztery 
lata temu w ramach święta pań Ewa Guszcza po 
raz pierwszy wystartowała w biegu. Po sąsiedzku, 
w Zielonce, wzięła udział w Biegu Morsa na dystansie 
5 km zakończonym morsowaniem. Tak się zaczęła 
jej przygoda ze sportem, która zaprowadziła ją… 
na tegoroczne Mistrzostwa Europy. Ale nie w biega-
niu, lecz znacznie trudniejszej dyscyplinie (a raczej 
dyscyplinach) – triathlonie. We Francji na dystansie 
standard przepłynęła 1,5 km, pokonała 42 km na 
rowerze, a na koniec przebiegła jeszcze 10 km. Z ręką 
na sercu – kto z Państwa dałby radę? 

– Cztery lata temu, po biegu w Zielonce, narzu-
ciłam sobie reżim. Wracałam z pracy, wychodziłam 
dziarskim krokiem na spacer. Któregoś dnia w okoli-
cach zwałki spotkałam Markowych Biegaczy. Razem 
z nimi pobiegłam, dostałam zaproszenie na wtorkowe 
treningi w MCER i tak się wkręciłam – wspomina 
Ewa Guszcza. 

Pierwszy trathlon? W 2022 r. Wtedy jeszcze 
w sztafecie, startującej w Borównie koło Bydgoszczy, 
w najdłużej rozgrywanych zawodach triathlonowych 
w kraju. 

– Jako mieszana sztafeta zajęliśmy drugie miej-
sce. Rok później zrobiliśmy już pełny dystans Iron-
man, czyli 4 km pływania, 180 km jazdy na rowerze 
i 42 km biegu – mówi Ewa Guszcza. 

W 2023 r. po raz pierwszy w Nieporęcie samo-
dzielnie pokonała trasę triathlonu (w formule ¼ Iron-
mena, czyli 1 km pływania, 45 km jazdy na rowerze 
oraz ponad 10 km biegania). W tym roku w Suszu, 
stolicy polskiego triathlonu, zmierzyła się z „połówką” 
Ironmena. 

– Gdy startowałam, nie wiedziałam w ogóle, że 
jest opcja kwalifikacji do Mistrzostw Europy. W swo-
jej kategorii wiekowej (K50) zajęłam drugie miejsce 
i otrzymałam propozycję wystartowania na zawo-
dach we francuskim Vichy. Na początku nie byłam 
przekonana. Trzeba było poustalać i zorganizować 
wiele rzeczy związanych z terminami, przygotowa-
niem i z logistyką. Było dużo różnych wątpliwości, 
ale wszystko się ostatecznie udało. Jestem dumna 
i szczęśliwa, że mogłam reprezentować nasz kraj – 
podkreśla Ewa Guszcza.

A nie było łatwo, o czym pisze Marek Mielczarek, 
inny mieszkaniec naszego miasta, startujący w Vi-
chy. „Zimna woda, 15 stopni, trasa rowerowa po tak 
dziurawym asfalcie i niestety z ruchem samochodów, 
a na koniec bieganie po trasie szutrowej… I do tego 
lejący od rana w pięknym Vichy deszcz… asfalt śliski 
i niebezpieczny na bardzo ostrych zjazdach, gdzie 
rower rozpędzał się do ponad 60 km/h i bieganie 
po błocie i kałużach w ślizgających się butach jak 
na lodowisku…”

Ewa Guszcza łapie teraz odrobinę oddechu, ale już 
snuje plany na przyszłość. W tej bliższej wystartuje 
w kilku biegach lokalnych, w tej dalszej – nadal bę-
dzie brać udział w triathlonach. Marzy jej się jeszcze 
jedno wyzwanie – wziąć udział w kolejnym długim 
biegu ultra w górach. Pani Ewo, trzymamy kciuki!


